Matematyka dyskretna

Zadania kwalifikacyjne
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Wstep

Forma rozwiazania moze byé¢ wszelaka dopoki jest czytelna i wystana przez strone WWW.

Nie wszystkie zadania trzeba zrobi¢ ale goraco zachecam do tego. Mozna ich rozwiazywanie po-
trakowaé jako dobre przygotowanie do warsztatow.

Wszelkie wnioski, skargi, pytania, watpliwosci mozna kierowaé na email: krpeczek@student.agh.edu.pl

Definicje do zadan

Permutacje

Permutacja zbioru X jest to bijekcja ze zbioru X na samego siebie. Czesto utozsamiana z ustawieniem
elementéw zbioru w pewnej kolejnosci. Liczba permutacji zbioru n-elementowego to n! Gdzie:

nl=Mmn)-n—1)-...-3:2-1

Kombinacje bez powtorzen

Kombinacja bez powtérzen to dowolny podzbiér zbioru skonczonego. Dla n-elementowego zbioru
istnieje (2) k-elemntowych podzbioréw. Gdzie:

(1) = oo

Wariacja bez powtorzeni to dowolny ciag elementéw dowolnego podzbioru zbioru skoniczonego. Wari-
acji n-elementowego zbioru dtugosci k jest

()=

Mozna zauwazyé, ze liczba wariacyi bez powtdrzen wynika z tego ile istnieje k-elementowych kombi-
nacji bez powtdrzen i na ile sposobow takie kombinacje mozemy utozyé

Wariacje bez powtoérzen

Wariacje z powtorzeniami

Wariacja z powtérzeniami to dowolny cigg elementéw jakiegos zbioru gdzie wyrazy ciggu moga
sie powtarzaé. Liczba wariacji (dtugosci k) n-elementowego zbioru z powtorzeniami to:

nk



Zadania

Seria 0 [kazde po 1pkt]
Policz pochodng funkcji:

1.
2.

fx) =a"+a5+ a3+
fx) = %5

Seria 1 [kazde po 2pkt]

1.
2.
3.
4.

Ustawi¢ elementy zbioru {1,2,3,...,n} tak aby 1 i 2 byly obok siebie
Ile jest takich liczb 4-cyfrowych, w ktorych liczby sie nie powtarzaja
Pomalowaé n réznych liczb k kolorami

Tle jest liczb pieciocyfrowych o parzystym iloczynie cyfr

Seria 2 [kazde po 3pkt]

1.
2.

Na ile sposobéw mozna postawi¢ n rozréznialnych oséb przy okraglym stole z n miejscami.

Do konkursu z matematyki dyskretnej przystapito 32 uczestnikow. W kazdym kolejnym etapie
odpada ich doktadnie potowa. Ile jest mozliwych przebiegéw takiego konkursu

. Ile jest ciagéw binarnych o a zerach i b jedynkach

. Ile jest spososbéw na podzielenie 2n os6b na pary

Seria 3 [kazde po 4pkt]

1.

Na ile sposob6w mozna rozdaé¢ po 13 kart (ze zbioru 52) 4 graczom, dla ktorych kolejnosé kart
nie ma znaczenia

. Ile réznych stow mozna ulozy¢ z liter M, A, T, E.M,A, T, Y, KA

. Ile jest takich permutacji zbioru {1,2,---,2n} takich ze zadne dwie liczby parzyste nie sa

sasiednie

. Ile jest dzielnikow:

(a) 1010
(b) 10!

. Na ile sposob6w mozna z n os6b wybra¢ komitet, a z komitetu zarzad, jezeli zaréwno komitet,

jak i zarzad moga liczy¢ od 0 do n oséb.

. Ile jest punktéw przeciecia n prostych z ktérych dokltadnie k jest réwnolegtych a zadne trzy

nie przecinaja sie w jedym punkcie’

. Ile jest calkowitoliczbowych dodatnich poteg lczby 10, ktore dziela 1000!



